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 (Artículo 54 del Acuerdo 348 de 2008) 
 

ACTA SUCINTA:    074  
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FECHA:     22 de diciembre de 2017 
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HORA DE FINALIZACIÓN:  12:21 p.m. 
PRESIDENTE:    Julio Cesar Acosta Acosta 
SECRETARIO:    Carlos Arturo Duarte Cuadros 
 
 

ORDEN DEL DÍA 
 

 
1. Registro electrónico de honorables concejales y verificación de quórum  
2. Lectura, discusión y aprobación del orden del día 
3. Citación a Debate de Control Político 
4. Lectura discusión y aprobación de proposiciones 
5. Comunicaciones y varios  
 
 

DESARROLLO 
 

 
1. REGISTRO ELECTRÓNICO DE HONORABLES CONCEJALES Y 

VERIFICACIÓN DE QUÓRUM    
 

Contestan el llamado a lista los honorables concejales miembros de la Comisión 
Tercera Permanente de Hacienda y Crédito Público YEFER YESID VEGA 
BOBADILLA, MARÍA VICTORIA VARGAS SILVA, SEGUNDO CELIO NIEVES 
HERRERA, HOSMAN YAITH MARTÍNEZ MORENO, XINIA ROCÍO NAVARRO 
PRADA, JORGE EDUARDO TORRES CAMARGO, ÁNGELA SOFÍA GARZÓN 
CAICEDO, GERMAN AUGUSTO GARCÍA MAYA y ROBERTO HINESTROSA 
REY. 
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El Secretario informa que se registra la asistencia de Nueve (9) Honorables 
Concejales miembros de la Comisión, por tanto, existe quórum decisorio.  
 
De otras comisiones se registra la asistencia de los honorables concejales, 
ÁLVARO ACEVEDO LEGUIZAMON, JORGE LOZADA VALDERRAMA Y JUAN 
CARLOS FLÓREZ ARCILA. 
 
En el transcurso de la sesión ingresaron y se registraron los honorables concejales 
de la Comisión DANIEL ANDRÉS PALACIOS MARTÍNEZ, JULIO CÉSAR 
ACOSTA ACOSTA y DAVID BALLÉN HERNANDEZ. 
 
En el transcurso de la sesión ingresaron y se registraron los honorables concejales 
miembros de otras Comisiones JUAN FELIPE GRILLO CARRASCO, ROLANDO 
ALBERTO GONZÁLEZ GARZÓN, PEDRO JULIÁN LÓPEZ SIERRA, HOLLMAN 
FELIPE MORRIS RINCÓN, MARÍA FERNANDA ROJAS MANTILLA, PEDRO 
JAVIER SANTIESTEBAN MILLÁN, EMEL ROJAS CASTILLO, VENUS ALBEIRO 
SILVA GÓMEZ y NELSON ENRIQUE CUBIDES SALAZAR. 
 
Por la Administración y los Organismos de Control asisten los siguientes 
funcionarios: SECRETARIO DISTRITAL DEL HÁBITAT (E), ARMANDO OJEDA 
ACOSTA; SECRETARIA DISTRITAL DE HACIENDA, BEATRIZ ELENA 
ARBELÁEZ MARTÍNEZ; SECRETARIO DISTRITAL DE DESARROLLO 
ECONÓMICO, JUAN MIGUEL DURAN PRIETO; SECRETARIO DISTRITAL DE 
PLANEACIÓN (E), MAURICIO ENRIQUE ACOSTA PINILLA; SECRETARIA 
DISTRITAL DE EDUCACIÓN, MARÍA VICTORIA ANGULO GONZÁLEZ; 
SECRETARIA DISTRITAL DE INTEGRACIÓN SOCIAL, MARÍA CONSUELO 
ARAUJO CASTRO; SUBDIRECTORA DE ECOURBANISMO Y GESTIÓN 
AMBIENTAL DE LA SECRETARIA DISTRITAL DE AMBIENTE, PATRICIA MARÍA 
GONZÁLEZ RAMÍREZ; SECRETARIO DISTRITAL DE SALUD, LUIS GONZALO 
MORALES SÁNCHEZ; SECRETARIO DISTRITAL DE GOBIERNO, MIGUEL 
URIBE TURBAY; SUBDIRECTORA DISPOSICIONES FINALES DE LA 
U.A.E.S.P., PATRICIA PINZÓN DURÁN; ASESORA DEL DESPACHO DE LA 
VEEDURÍA DISTRITAL, MARTHA AMPARO MÁRQUEZ CÁRDENAS; ASESORA 
DEL DESPACHO – PERSONERIA DELEGADA PARA LA PROTECCIÓN DEL 
MEDIO AMBIENTE Y ASUNTOS AGRARIOS, DIANA MARCELA GARZÓN 
SERRANO; SECRETARIA DISTRITAL DE DESARROLLO ECONOMICO, IVETTE 
C. MARTÍNEZ y SINDICATO DE LA EAAB, ORLANDO QUIROGA. 
 
Se excusaron por asistencia a la sesión los honorables concejales ROGER JOSE 
CARRILLO CAMPO y GLORIA STELLA DÍAS ORTIZ miembros de la comisión y 
ÁLVARO JOSÉ ARGOTE MUÑOZ miembros de otra comisión. 
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2. LECTURA, DISCUCIÓN Y APROBACIÓN DEL ORDEN DEL DÍA. 

 
COMISIÓN TERCERA PERMANENTE DE HACIENDA Y CRÉDITO PÚBLICO 

VIERNES 
 22 DE DICIEMBRE  DE  2017 

HORA: 9:00 A.M. 
 

“RECINTO LOS COMUNEROS” 
 

I 
 

REGISTRO HONORABLES CONCEJALES Y VERIFICACIÓN DEL QUÓRUM 
 

II 
 

LECTURA, DISCUSIÓN Y APROBACIÓN DEL ORDEN DEL DÍA 
 

III 
 

APROBACIÓN DE ACTAS SUCINTAS 
 

ACTA SUCINTA 073 DEL 19 DE DICIEMBRE DE 2017 
   

IV 
 

CITACION DEBATE CONTROL POLITICO 
 
Debate de control político en desarrollo de las siguientes Proposiciones: 
 
Proposición No. 440, aprobada en sesión de la Comisión Tercera Permanente de 
Hacienda y Crédito Público, el 05 de septiembre de 2017. 
 
Tema: Bogotá Rural 
 
Citantes: Honorables Concejales: Hosman Yaith Martínez Moreno, Dora Lucia 
Batidas Ubaté, María Clara Name Ramírez, Edward Anibal Arias Rubio y Jorge 
Eduardo Torres Camargo de la Bancada Partido Alianza Verde.  
 
Citados: Guillermo Herrera Castaño, Secretario Distrital del Hábitat; Beatriz Elena 
Arbeláez Martínez, Secretaria Distrital de Hacienda; Juan Miguel Duran Prieto, 
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Secretario Distrital de Desarrollo Económico; Andrés Ortiz Gómez, Secretario 
Distrital de Planeación; María Victoria Angulo González, Secretaria Distrital de 
Educación; María Consuelo Araujo Castro, Secretaria Distrital de Integración 
Social; Francisco José Cruz Prada, Secretaria Distrital de Ambiente; Luis Gonzalo 
Morales Sánchez, Secretario Distrital de Salud. 
 
Invitados: Juan Carlos Granados Becerra , Contralor Distrital; Carmen Teresa 
Castañeda Villamizar, Personera Distrital; Jaime Torres Melo, Veedor Distrital; 
Luis Gilberto Murillo Urrutia, Ministro de Ambiente y Desarrollo Sostenible; Néstor 
Guillermo Franco González, Director CAR Cundinamarca; Luis Alfonso Rodríguez 
Valbuena, Alcalde Municipal de Zipaquirá Dpto. C/marca; Alcaldes Locales de 
Suba, Sumapaz, Usaquén, Usme, Santafé, San Cristóbal y Ciudad Bolívar.  
 
Proposición No. 588, aprobada en sesión de la Comisión Tercera Permanente de 
Hacienda y Crédito Público, el 01 de diciembre de 2017. 
 
Tema: Política Rural en Bogotá.  
 
Citantes: Honorables Concejales: Xinia Navarro Prada, Manuel José Sarmiento 
Arguello, Segundo Celio Nieves Herrera y Álvaro Jose Argote Muñoz de la 
Bancada Partido Polo Democrático Alternativo 
 
Citados: Doctores, Guillermo Herrera Castaño, Secretario Distrital del Hábitat; 
Beatriz Elena Arbeláez Martínez, Secretaria Distrital de Hacienda; Juan Miguel 
Duran Prieto, Secretario Distrital de Desarrollo Económico; Andrés Ortiz Gómez, 
Secretario Distrital de Planeación; María Victoria Angulo González, Secretaria 
Distrital de Educación; María Consuelo Araujo Castro, Secretaria Distrital de 
Integración Social; Francisco José Cruz Prada, Secretaria Distrital de Ambiente; 
Luis Gonzalo Morales Sánchez, Secretario Distrital de Salud y Miguel Uribe 
Turbay, Secretario Distrital de Gobierno. 
 
Invitados: Doctores, Juan Carlos Granados Becerra, Contralor Distrital; Carmen 
Teresa Castañeda Villamizar, Personera Distrital; Jaime Torres Melo, Veedor 
Distrital; Luis Gilberto Murillo Urrutia, Ministro de Ambiente y Desarrollo Sostenible; 
Carlos Alfonso Negret Mosquera, Defensor del Pueblo; Fernando Carrillo Flórez, 
Procurador General de la Nación; Néstor Guillermo Franco González, Director 
CAR Cundinamarca; Luis Alfonso Rodríguez Valbuena, Alcalde Municipal de 
Zipaquirá Dpto. C/marca; Alcaldes Locales de Suba, Sumapaz, Usaquén, Usme, 
Santafé, San Cristóbal, Chapinero y Ciudad Bolívar 
 

V 
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LECTURA, DISCUSIÒN Y APROBACIÒN DE PROPOSICIONES 

 
VI 

 
COMUNICACIONES Y VARIOS 

 
 
La Presidente somete en consideración el orden del día tal y como fue publicado, 
en la red interna de la Corporación. 
 
El Secretario, la Comisión aprueba el orden del día tal y como se publicó señor 
Presidente.  
 
La Presidente siguiente punto del orden del día señor Secretario. 
 
El Secretario. Si señor Presidente, tercer punto aprobación de actas: Acta Sucinta 
No. 73 del 19 de diciembre de 2017, señor Presidente se encuentra leído el tercer 
punto.  
 
La Presidente, en consideración el acta sucinta. 
 
El Secretario, ha sido aprobada el acta señor Presidente.  
 
La Presidente siguiente punto del orden del día señor Secretario. 
 
El Secretario, si señor Presidente cuarto punto, Debate de Control Político en 
desarrollo de las siguientes Proposiciones: 
 
Proposición No. 440, aprobada en sesión de la Comisión Tercera Permanente de 
Hacienda y Crédito Público, el 05 de septiembre de 2017. 
 
Tema: Bogotá Rural 
 
Citantes: Honorables Concejales: Hosman Yaith Martínez Moreno, Dora Lucia 
Batidas Ubaté, María Clara Name Ramírez, Edward Anibal Arias Rubio y Jorge 
Eduardo Torres Camargo de la Bancada Partido Alianza Verde.  
 
Proposición No. 588, aprobada en sesión de la Comisión Tercera Permanente de 
Hacienda y Crédito Público, el 01 de diciembre de 2017. 
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Tema: Política Rural en Bogotá.  
 
Citantes: Honorables Concejales: Xinia Navarro Prada, Manuel José Sarmiento 
Arguello, Segundo Celio Nieves Herrera y Álvaro Jose Argote Muñoz de la 
Bancada Partido Polo Democrático Alternativo 
 
La Presidenta, da inicio al debate de control político en desarrollo de la proposición 
440 de 2017, tema Bogotá rural, según el reglamento son 45 minutos por bancada 
inicia la Bancada del Partido Alianza Verde, concejal Hosman Martínez. 
 
El Honorable Concejal Hosman Yaith Martínez Moreno, inicia su debate con la 
presentación de un video sobre la ruralidad capitalina, el área rural de Bogotá es 
más grande que el área urbana, hace la siguiente presentación. 
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El Honorable Concejal Jorge Eduardo Torres Camargo, es un debate importante 
para la ciudad se trata del 75% del área de la ciudad que es la más olvidada y 
abandonada, hoy desde el pos conflicto tenemos que apropiarnos de su 
desarrollo, hace la siguiente presentación:  
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El Presidente, con las mismas reglas del juego tiene la Bancada del POLO inicia el 
debate la concejala Xinia Navarro Prada en desarrollo de la proposición 588 de 
2017 
 
La Honorable Concejala Xinia Rocío Navarro Prada, es un debate fundamental 
para la ciudad el que titularon la Bogotá Campesina, se incluye la variable 
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sociológica y cultural que implica una protección especial del estado, se basan en 
temas respondidos por la administración al cuestionario de la proposición, plantea 
una estructura con un contexto, miremos el campo bogotano, una hipótesis, un 
marco normativo relacionado con la política de ruralidad, la ausencia institucional 
en el campo y planteara dos casos, hace la siguiente presentación:   
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El Presidente, continuando con la palabra la Bancada del POLO, tiene la palabra 
el concejal Celio Nieves. 
 
El Honorable Concejal Segundo Celio Nieves Herrera, acompaña las 
intervenciones de las dos bancadas frente al tema de ruralidad y la población 
campesina de la Capital de la República, para el actual y los anteriores gobiernos 
los campesinos no son prioridades, para la ciudad sus gobernantes, sus políticos 
no tienen una mirada objetiva de la zona y del campesino bogotano y por eso no 
hay recursos suficientes para atender una política pública fuerte para atender al 
campesinado bogotano, se demostró en la discusión del presupuesto de la ciudad, 
había que garantizar una política de seguridad alimentaria fuerte para los que 
vivimos en la zona urbana de la ciudad, producto de un mejor trato al campesino 
de la Capital de la República; recomienda se hagan convenios para que los 
productos agrícolas del campesino bogotano lleguen con calidad y buenos precios 
a los centros de acopio y a las plaza de mercado de la Capital de la República y se 
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acabe la maldita intermediación que empobrece al campesino bogotano y 
colombiano. 
 
El gobierno no estuvo de acuerdo que existieran recursos iniciales para que la 
UAESP, la Secretaria de Ambiente iniciasen un estudio para ir eliminando 
progresivamente el relleno Doña Juana que ya no está haciendo daño a los 
habitantes del Mochuelo, Pasquilla, de Ciudad Bolívar y de Usme, sino ya hoy lo 
hace a toda la ciudad; por la vía de la cooperación internacional en convenios con 
la universidades públicas y privadas de la capital, con el gobierno se iniciase un 
estudio para tener un modelo alternativo distinto al relleno porque ya están en 
desuso en las ciudades modernas del mundo. Que Aguas de Bogotá no encontró 
un respaldo de una entidad aseguradora para garantizar una póliza para que 
pudiera estar en el proceso de la licitación del servicio de aseo en la capital, que le 
presta el servicio de aseo al 52% de la geografía de Bogotá, eso es carreta, hay 
una visión de ciudad distinta y un modelo privatizador que acompaña el gobierno 
de Enrique Peñalosa. 
 
El Presidente, concede la palabra al Presidente del Sindicato de la Empresa 
Aguas Bogotá Orlando Quiroga. 
 
El Presidente de la Empresa Aguas de Bogotá, Orlando Quiroga, frente a la 
problemática aclara que son 3700 trabajadores detrás de ellos están sus familias, 
con un componente adicional que se ejecuta en su operación con 1200 
trabajadores el cual es el componente de recolección de escombros, aquí hay un 
detrimento patrimonial de 350 mil millones de pesos, que es lo que compone 
Aguas de Bogotá pero quien maneja los recursos en la EAAB, 5000 seres humano 
solicitando sus indemnizaciones 18 organizaciones sindicales, los fueros; esperan 
que se genere el debate de control político por el tema de la afectación en lo 
laboral y en las finanzas de la EAAB; acudir ante el Concejo para manifestar la 
indignación por liquidar la empresa que fue creada en el 2003 por la Gerente  
Astrid Álvarez, que se llamó Empresa Regional de Aguas, dentro del plan de 
reestructuración de la EAAB, que se hizo con el sindicato para afectar el entorno 
de Cundinamarca, Regional, Distrital pero además internacional porque es una 
empresa de acueducto, alcantarillado y aseo, se unen los dos últimos por el 
saneamiento básico, se insistió que se podía hacer una reducción sustancial en 
las tarifas porque lo que hace un trabajador en las redes de alcantarillado es 
recoger residuos olidos, como en los canales. 
 
Se pidió ante Personería y Procuraduría para que se suspenda la licitación con 
argumentos sustanciales; algo tuvo que pasar a las 2:55 p.m., del día lunes 18 de 
diciembre para que el trabajo que se hizo por 5 meses con un equipo de 35 
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funcionarios de la Empresa Aguas de Bogotá, la documentación se extravía 
fundamentalmente en el Plan Operativo de Aguas de Bogotá; los recicladores solo 
aprovechan 500 toneladas de la 7000 que van a relleno, quienes llevan al relleno 
las otras 6500 toneladas, son los  seres humanos que se van a quedar sin trabajo 
a partir del 14 de enero de 2018; la Procuraduría cito a la EAAB de carácter 
extraordinario para que atienda 2 puntos del orden del día, uno desmonte el tema 
del aseo y dos el futuro de Aguas de  Bogotá, hace otras precisiones sobre el 
tema. 
 
La Honorable Concejala Xinia Rocío Navarro Prada, hace un llamado muy puntual, 
cordial y respetuoso que de manera inmediata retire a un funcionario que no 
estuvo atento a lo sucedido con la Empresa Aguas de Bogotá y la Administración 
Distrital sabe a quién se refiere. 
 
El Presidente, procede a dar la palabra a la Administración Distrital, primero al 
Subsecretario de la Secretaria Distrital de Planeación, Mauricio Enrique Acosta 
Punilla quién hace la siguiente presentación:  
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El Secretario Distrital de Desarrollo Económico, Juan Miguel Durán Prieto, dentro 
de las actuaciones de la Administración en temas de la ruralidad que son muy 
importantes, se tiene dos rutas una enfocada en la reconversión productiva que 
impacta a nivel positivo no solamente el medio ambiente sino la competitividad y 
las posibilidades de los campesinos bogotanos, por otra parte los 
encadenamientos y los espacios de comercialización que se viene generando a 
través de los mercados campesinos y las plazas de mercado, donde se genera 
mayor ingreso para los campesinos y menores valores a los consumidores, 
productos frescos y escenarios organizados, sin intermediación para un mejor 
abastecimiento; a la fecha se cumple con el 90% de la meta al 20 de diciembre, y 
se cumpliría con el 357% de la meta de este año y con el 94% de la meta del 
cuatrienio, hace otras aclaraciones, da respuestas y aportes al debate de fondo y 
en detalle. 
 
La Presidenta, concede la palabra a otros honorable concejales, concejal Emel 
Rojas. 
 
El Honorable Concejal Emel Rojas Castillo, se refiere a tres temas la seguridad 
alimentaria, los campesinos están esperando recuperar la confianza en la 
Administración quien debe brindar oportunidades para mejorar el incremento del 
ingreso de los campesinos; en el tema de las empresas de acueducto para las 
zonas agrarias, se tiene que hacer un estudio, debe tenerse claro los limites; la 
atención que debe plantear planeación, hacia dónde vamos con los perímetros, 
que se debe hacer y cómo, que sea desde el inicio del POT que se debatirá para 
el próximo año en donde se haga precisiones claras. 
 
La Presidenta procede a hacer la conclusión del debate, concede la palabra al 
concejal Jorge Torres para que haga su conclusión. 
 
El Honorable Concejal Jorge Eduardo Torres Camargo, hace la conclusión, solicita 
a las entidades que por la premura del tiempo no se respondió a todas preguntas 
se dé respuesta a lo pendiente por escrito como a las propuestas.  
 
La Honorable Concejala Xinia Rocío Navarro Prada, se ha hecho un buen debate 
para finalizar las sesiones de la Comisión del año 2017, las preguntas que se 
hicieron en el transcurso del debate le solicita a la Administración se dé respuesta 
por escrito, se realicen mesas de trabajo con el tema de ruralidad por cada una de 
las nueve localidades en donde la presencia del Distrito haga igualar los derechos 
de la Bogotá campesina con la Bogotá urbana. Muchas gracias, Feliz Navidad y 
Feliz año para todos. 
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El Presidente, Secretario siguiente punto del orden del día. 
 
El Secretario, quinto punto lectura, discusión y aprobación de proposiciones. 
 
La Presidenta, siguiente punto del orden del día. 
 
El Secretario, sexto punto comunicaciones y varios, se ha agotado el orden del 
día. 
 
La Presidenta, se ha concluido el debate, reitera Feliz Navidad y Feliz año para 
todos, se levanta la sesión. 
  
El Secretario, si señora Presidenta sesión del siendo las 12:21 p.m., del 22 de 
diciembre del 2017, se levanta la sesión y se concluye el debate, pasen muy 
buena tarde y Feliz Navidad para todos. 
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